

2-МТ

комд

23

Сов.секретно
экз.№ 26.

618

шт. бп

с
дней
девять

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОВАС-
НОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИКУ -

ТОВ. МАРТАВИЧУСУ

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

(О состоянии агентурно-оперативной работы среди
враждебного элемента из числа интеллигенции и
молодежи).

За отчетный период т.е за 1956-1957 годы на территории района имело два антисоветских проявления: распространение антисоветских листовок в пос. Эжерелис в ночь с II на 12 февраля 1956 года и вывешивание буржуазных флагов в 1957 году в м. Бобтай.

В вывешивании буржуазных флагов нами подозреваются ученики Бобтайской средней школы ШВАБАС Стасис Стасиса, 1940 года рождения и АМБРУСЯВИЧУС Зенонас, 1941 года рождения.

Для их разработки нами завербованы агенты "Ниеля" и "Гегуте".

Для розыска лиц, вывесивших буржуазные флаги нами завербован еще агент "УОСИС".

От доверенных лиц было получено сообщение, что "Уосис" будучи в закусочной пел антисоветские песни. После проверки "Уосиса" он был нами негласно снят и под давлением известных нам фактов вынужден был признать, что действительно допустил антисоветское проявление. На наше предложение о негласном сотрудничестве "Уосис" охотно согласился и дал ряд данных в отношении известных ему антисоветски-настроенных лиц. Одновременно агент "Уосис" сообщил, что один молодой человек "Р" в беседе с ним заявил, что он знает кто вывесил буржуазные флаги и что эти лица не из числа жителей м. Бобтай, а с территории Вильского района.

Характерно то, что два подозреваемых нами ученика ШВАБАС и АМБРУСЯВИЧУС являются жителями Вилькийского района.

В настоящее время проводим работу в направлении более глубокого изучения полученных данных и их реализации.

В феврале месяце 1957 года нами арестованы: учитель Барсунитской начальной школы—

МИСЮНАС Каролис Дозаса, 1923 года рождения, уроженец дер. Мишколауке, Ионишкельского района, по происхождению из кулаков, литовец, с средним образованием, б/п, женат

и ВАЙНЮКОНИС Казис Пятратаса, 1940 года рождения, уроженец дер. Будры, из крестьян-средняков, с неполным средним образованием,

который до 1957 года являлся учеником Гарлявской средней школы.

Учитель МИСЮНАС будучи по происхождению из семьи кулаков до событий в Венгерской Народной Республики свое вражеское отношение к советской власти маскировал и открыто себя не проявлял.

С началом событий в Венгрии жёлчь вражды МИСЮНАСА к Советской власти и коммунистической партии всыпала на поверхность. Сбросив с себя маску советского учителя, он открыто начал проповедовать неизбежность войны Америки с Советским Союзом и безусловное поражение СССР в этой войне; стал призывать колхозников к отказу от работы в колхозе. В своей антисоветской пропаганде МИСЮНАС додел до того, что открыто стал угрожать расправой колхозному, советскому и партийному активу.

В результате тщательной проверки и расследования сигналов совпартактива, факты антисоветских выступлений МИСЮНАСА подтвердились, он был арестован и осужден по ст. 58-10.

Характерно отметить, что всю свою антисоветскую деятельность МИСЮНАС прикрывал постоянным состоянием в не трезвости и легким помешательством на этой почве. Надо сказать, что, таким образом, ему удалось усыпить бдительность отдельных коммунистов, которые знали и слышали открытое антисоветские выступления МИСЮНАСА, но долгое время не придавали этому значения, считая, что это

результат чрезмерного употребления алкоголя и легкого помешательства на этой почве.

13 февраля т.г. ВАЙНЮКОНИС зайдя в 9 класс Гарлявской средней школы стал среди учеников этого класса декламировать лично сочиненные и написанные им антисоветские стихотворения.

При задержании и личном обыске у ВАЙНЮКОНИСА была изъята тетрадь с резко антисоветскими стихотворениями, призывающими литовскую молодежь на борьбу с советской властью и коммунизмом.

За отчетный период по линии интеллигенции и молодежи завербовано 8 агентов и заведено I дело-Формуляр. Из 8 завербованных агентов 4 учителя.

Дело-Формуляр заведено на учителя Чиленской средней школы Иоакима Винчаса с. Пятраса, который будучи антисоветски настроен выступает своих учеников в националистическом духе и вражде к русскому народу.

По имеющимся данных известно, что объект дела-Формуляр СВАРИНСКАС делает попытки оказать свое антисоветское влияние на преподавательский состав и учащихся Куллавтовской средней школы.

Для своевременного выявления антисоветских связей СВАРИНСКАСА среди преподавательского состава нами завербован из числа учителей агент "Ионас", а среди медицинского персонала из числа медиков агент "Альбина".

В июне 1957 года заведено дело предварительной оперативной проверки на студента Каунасского политехникума БАНИС Антанаса с. Чранаса, 1925 года рождения. От агента "Смилга" получены данные, что БАНИС рассказал ему о наличии в техникуме антисоветской группы, в которую якобы он входит. Кроме того высказывает агенту в неизбежной переноске существующего строя.

Проверкой было установлено, что БАНИС, работая в радиоузле Дотнувской школы механизации в ночь с 12 на 13 августа 1953 года в течении 7-10 минут допустил трансляцию антисоветской передачи "Голос Америки".

На разработку БАНИСА нами проинструктированы и направлены агенты "Смилга" и "Хайбас".

На территории района расположено 6 средних школ, специальных средних и высших учебных заведений нет. Во всех средних школах, за исключением Гарлявской, имеется агентура из числа преподавательского состава.

Преподавательский состав средних и неполно-средних школ укомплектован главным образом за счет молодых учителей. В каждой средней школе имеется 2 комсомольских организации: среди преподавательского состава и учащихся. В Гарлявской средней школе имеется первичная партийная организация, секретарем которой является зав.учебной части школы.

Оперативный состав в своей повседневной работе поддерживает тесный контакт с партийным и комсомольским активом школ.

Характерно отметить, что когда арестованный ВАЙНЮКОНИС пробрался на занятие в 9 класс Гарлявской средней школы и стал там декламировать антисоветские сочинения, то он был задержан беспартийной учительницей и доставлен к секретарю первичной партийной организации школы НЕЙМОНТАСУ. НЕЙМОНТАС изъял у ВАЙНЮКОНИСА тетрадь с сочинениями и убедившись что они носят антисоветский характер, задержан ВАЙНЮКОНИСА и держал под охраной до прибытия оперативного состава.

Из числа всего преподавательского состава школ не вызывающих политического доверия нам известны 10 человек.

Все эти лица взяты под агентурное наблюдение.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО КАУНАССКОМУ РАЙОНУ КАПИТАН-

И.И

/САВОСТИН/

Верно.

Дир

Университет

н 283